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Politikai elrnelkedesek
(Egy kiváló politikusunktól, kínok nevét el nem 
árulhatjuk, kaptunk lapunk számára egv ezikksoro- 
zatut. melyet mai számunkhan ezennel megkezdünk.

Annál inkább is közöljük, mert véleményünkkel 
nézete teljesen megegyezik Örülünk, hogy la­
punk ebben a szerencsében részesült. I le lássuk 
magát a czikk első részét — íme itt következik.|

I.
Szent István birodalma ezer- 

vvvs történelmének néhol dicső­
séges, legtöbb helyen gyászos lap­
jait egy a minden nemzeteket 
romba döntő átok, az össze nem 
tartás, a nemzet nagygyá tételének 
módozatain valéi egyei nem értés, 
a teljes közömbösség, az önhaszon, 
az önérdek, a haza érdekeitől tö­
kéletesen elválasztott hatalmi vágy 
átka elrémitő módon feketíti be.

Nemzeti és nemzetünk javát 
teljesen szivükön viselt királyaink 
alatt vagyoni és észbeli nagysá­
guknál, tudásuk, tekintélyük,' ha­
talmuk és befolyásuknál fogva 
hazánk nagyságát, függetlenségét, 
tekintélyét és hatalmát kint és bent 
egyaránt biztosítani tudó honfi­
társaink nagy része elvetemültsé­
gében mit sem törődve a hazával, 
a Csák Máték elszomorító szere­
pében gyöngítette nemzetünket.

Később a Habsburg-házliéil ki­
kerüli uralkodóink alatt, az ugyan- 
ily módon elaljasult honfitársaink, 
miután már mint oligarchák nem 
szerepelhetlek, közel négy évszá­
zadon át hazánk teljes tönkretéte­
lén, a (icsammtmonarchie eszmé­

jének országunk beolvasztásával 
leendő megteremtésén, gazdag ura­
dalmak, magas állások, méltósá­
gok és czimek adományozása fe­
jeben vérfagyasztó kegyetlenség­
gel, vandal i lelketlen vadsággal 
működlek közre.

Négyszáz esztendőn keresztül 
nemzetünk fiigg<-llenségéért kiiz- 
dült honfitársaink .százezreit húr­
ozol tá k I >ü rtö n re, b i tó fá ra, v ér pa d ra, 
nemzetünk millióit juttatták kol­
dus botra, döntötték mély gyászba; 
holttestek, nyomor, Ínség jelezték 
útjukat, égő falvak, romba dőlt 
városok, megkínzott, kifosztott, 
megzsarolt lakóinak zokogása és 
jaj kiáltása töltötte he a levegőt 
Kárpátoktól Adriáig. Ehhez járult 
a törökök garázdálkodása, mely­
nek szintén gátat vethetett volna 
a nemzet jobbjainak, illetve ha­
talmasainak összetartó ellenállása. 
De nem tették. „Isten csodája, hogy 
áll még hazánk !“

I >e most már legfőbb ideje, 
hogy nemzetünk felháborodása el­
söpörje ez' n vipeta fajzatot.

Komoly méltósággal int az idő 
gyors cselek vés re. I háromszáz éven 
át egyebet se tettünk, mint hazánk 
függetlenségét, önállóságát törvé­
nyein k alapján a Habsburgokkal 
szemben vitattuk, bizonyítottuk. 
Állításainkra a (iesamintmonar- 
cliie érdekében vérpaddal, akasztó­
fával, börtönnel és sortüzzel felel­
tek s midőn védtük ezek ellen

A lap szellemi részét illető kéziratuk a szurkusz- 
tűség, hirdetmények és pénzküldemények a kiadó 

hivatal czimére küldendők. 
Kéziratuk nem adatnak vissza.

magunkat, idegen ország hadait 
hozták nyakunkra és megfosztot­
tak minden jogainktól s ha ké­
sőbb mégis némileg jogainkba 
visszahelyeztek, ezt nem jószán­
tukból, irántunki jóindulatból és 
igazságunk elismerése folytán tet­
ték, hanem mert a haragvó Isten 
oly súlyos csapásokat küldött rá­
juk, melyek irántunk! engedé­
kenységre kény szeritették.

Ez az engedékenység ideigle­
nes és oly természetű, hogy meg­
ismétlődhetnek a Gesammtmonar- 
cIllenek kedvező alkalommal a 
múlt időknek gyászos történetei. 
Egy osztrák születésű uralkodótól 
nem is várhatjuk soha, hogy az 
ne Austria, hanem Magyarország 
érdekeit szolgálja.

Az uralkodót ezen az osztrák 
császári trón összeomlását és a 
magyar trón elvesztését maga után 
vonzó szándékai kivitelében csak 
a magyar nemzet nagy befolyású 
fiainak egyesült erős akarata, ösz- 
szetartása akadályozhatja meg. 
Kiket értünk a nemzet ezen liai 
alatt V Értjük a magyar főpapokat, 
főnemeseket, a nemzet képviselőit 
és nagy vagyon birtokosait,

Hol vannak és miért nem egye­
sülnek az alkotmány megvédel- 
mezésére ?

Jelenleg mindenütt vannak, a 
külföld összes fürdőiben, mulató 
helyein, csak magyar honban nin­
csenek. Hazai fürdőink drágák,

TARCZA.
Ki az igazi ?

Az ivóban hárman ültek egybe, 
Ismerősük, három jó burát,
S öiitngették nagy vígan a begybe 
A kucsmároH savanyú borát.
S szól az egyik : istenemre mondom, 
Gyönyörű e kis esaposleány I 
Csak kicsit vad . . . ám lesz erre gondom, 
Majd kezes lesz, sok tövist lehány!
y szól a másik : csak maradj barátom ! 
Már lekéstél, rád ügyet se vet;
Én siettem s már szemében látom 
Tündökölni biztos üdvömet.
S inig czivódva ezt a lóba hajszát 
Űzi hévvel a két balga ott —
A harmadik megpödörte bajszát, 
Eltűnődött s mélyen hallgatott.

Dombay Hugh.

A himz tt zsebkendők.
Klheszólós.

Irt« O, Büttner Julia.
(Vége.)

Közönséges vidéki iparos asszony le­
hetett s kérdésökre azt mondta, hogy a 
nagyságos számtanácsos urat keresi, va­
lami ügyben,

— Talán nein tudja, hogy apa két óv 
óta nyugdíjazva van s Így most már édes­
keveset segíthet ? — kérdé Giziké.

— |)e igen, tudom, — telelt az asz- 
szoiiy — hanem hát mit tegyek y Ebben 
az ügyben mégis csak hozzá kell fordul­
nom. Más nem segíthet.

Akkor meg is teszi édes atyám. 
De most nincs itthon, nem is jön haza, 
csak délre.

Nem várhatnám meg itt y Olyan 
nehéz volt ide feljönnöm, a második eme­
letre.

Juczi rögtön oda szólt nagy hangon:
— A szobába nem szabad senki ide­

gent bebocsátani. Itt meg hideg lesz, mert 
még soká kell nyitva hagyni az ablakot.

— Jó, no, — mondta az öreg asz- 
szonyka, hát ellehetek én addig a kony­
hában is,

Jueziriak az se tetszett s a fáradt öreg 
nőt el akarta küldeni, de Giziké nem 
hagyta.

Csak jöjjön. A konyhánk meleg 
és már mi is oda megyünk, mert itt min­
dennel rendben vagyunk.

— Talán vendéget várnak ?
— Igen, nem, — habozott Giziké és 

nagyon elpirult,
Juczi meg kapott rajta, hogy hara­

gudhat, azért felcsattant:
— Nálunk mindig olyan rend van, 

mint máshol, ha vendéget várnak.

Azzal morogva, előre sietett a kony­
hába. Giziké utánna ment az öreg asszony­
nyal.

I ljön le, kérem, — mondta neki 
szívesen s a széket, melyre Juczi hirtelen 
egy nagy tálat tett, újra letakarhatta a 
cseléddel.

Aztán sietve hozzáláttak a főzéshez, 
mert kissé elkéstek u takarítás miatt.

-- Tudja mit, Juczi, — szólt Giziké, 
— mig maga elkészül a tojásos burgonyá­
val, addig én meggyurotn a osőróge tész­
táját.

— De biz’ csak csinálja meg kisasz- 
szonykám a krumplit is, mert a nagysá­
gos urnák úgy se tetszik, ha én csinálom. 
Majd én addig a csibeleves után nézek.

Giziké kaczagva mosta meg kezét s 
lisztet, tojást készített s hozzáfogott a tészta 
meggy lírásához.

Az öreg asszonyka csak nézte a ked­
ves leánykát, a mint ügyesen tett-vett. Mi­
kor a tojások sárgáját egymásután bele­
verte a lisztbe, meg nem állta, hogy oda 
ne szóljon :

— No, kedves kisasszony, ón is épen 
igy szoktam készíteni a esőröge tésztáját. 
Kn sem teszek egy cseppnyi tojásfehérjét 
sem belé. Csak a mit még rumot adok 
hozzá.

— Attól persze tnóg porhanyóbb le­
het, — bólintott Giziké. — De meg is 
próbálom.
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— Nem kell nekünk tanulni senkitől,
— vetette oda félválról Juczi.

— Pedig magának ugyan nem ártana. 
Mert úgy látszik, mindent a kisasszony­
kára hagy. A csibelevesnek is a rántása 
már égőben van, ideérzem a szagát.

Juczi a tűzhelyhez ugrott, lekapta a 
rántást, de már későn volt.

— Tegye csak félre Juczi, ha ezzel 
kész leszek, majd berántom én a levest. 
Más rántást készítek, mert tudja, hogy 
édes apa nem szereti az égett zsir és 
hagyma izét.

Juczi dörmögni kezdett, hogy ha ide­
gen nézi, mindjárt elromlik az étel.

Az öreg asszonyka erre úgy nevetett, 
hogy a könnye is hullt. Gizikének olyan 
ismerős volt ez a nevetés, hogy vele ka 
czagott.

— Soha, soha ilyet nem hallottam!
- mondta végre az idegen. — így másra 
tolni a saját haszontalanságát Maga lel 
kém úgy látszik csak enni tud, de főzni
nem.

Juczi dühös lett s a földhöz vágott 
egy kanalat és épen goroinbáskodni akart, 
mikor Gesztőcziné a konyhába ment. Erre 
nagy méreggel csak magában morgott, 
Giziké pedig rögtön szólt anyjához:

Édes mamám, kérlek, ha egy kis ru­
mot hoznál a tésztámba. Ezt épen most 
tanultam. De magam nem mehetek rumért, 
giert már tésztás a kezem.

Üesztőcziné ekkor figyelmes lett az ott 
üldögélő öreg asszonykára. Látta, hogy 
idegen s megkérdezte: kit és mit keres itt'?

Az öreg asszonyka erre fölkelt, meg­
hajtotta magát és nyájasan bemutatkozott:

— Özvegy Cselméry Istvánná vagyok. 
( seiméry Guídónak az anyja. A számta­
nácsos úrral szeretnék beszélni egy ügy­
ben s a kisasszony engedőiméből rája vá­
rakozom most itt.

Üesztőcziné elrémült. Ez az előkelő 
úri nő itt ül a konyhában egy konyha­
széken !

Istenem, Giziké! kiáltott leá­
nyára, hogy jutott ide ő nagysága ?

De Giziké még jobban megijedt. Tész- 
tas kezecskéjével betakarta égő arezát, 
mint a szégyenlős kis gyermekek.

Soh’se bánja, Giziké, — vigasz­
talta jó kedvvel < selméryné, jobb lic­
iten nem is leheltem volna. Csak nem 
verethetett be a szalonba mikor azt sem 
tudták ki vagyok ? Juczi még ide sem akart 
heereszteni.

Juczi a tűzhely mellé bujt és úgy tett, 
mintha ott valamit keresne.

No, Gi ikóm, én hát most beme­
gyek a mamájával. Hanem aztán még az 
ebédre itt maradhatok, ug.v-o? .Jut nekem 
is a csihelevesből, tojásos burgonyából és 
a csőrögéból egy kévést1 inig Cselmé- 
ryné Így beszélt, megfogta a leányka ke­
zét és megsimugatta az arezát.

Giziké megcsókolta az öreg asszon) 
kedveskedő kezét s irulva-pirulva susogott 
valami inentségfélél az egyszerű ebéd miatt.

Jó étel az mind, édes Ham. De te 
Juczi, el ne ronts ám semmit, a mit a 
kisasszony jól elkészített, — fordult visz- 
sza az ajtóból nevetve Cselmcryné.

Ha Guidó most látta volna szigorú 
mamáját, ugyancsak csodálkozott volna, 
hogy olyan jókedvű és elégedett.

Mikor a két nő bement, Giziké még 
mindig megzavarodva fordult a cselédhez.

N'o, Juczi, maga ugyan szépen vi­
selte magát. Ilyen nagyúri nővel, a Dodó 
mamájával, úgy beszélt, mint egy ház­
ai estemével.

Hát én vagyok az oka ? berzen­
kedett Juczi. Szent Péter és szent Pál ! 
Hát ki latta, olyan nagyuri asszonynak 
ilyen csalfán bejönni egy úri házba? Csak 
•if?v szegényesen, mintha házmesterné 
volna? Jött volna ugy, hogy két libérián 
inas járt volna előtte, kettő meg utánna, 
akkor mindjárt láttam volna ón is, kiféle, 
miféle. De hát igy nem én vagyok az oka, 
nem bizony !

1 'izike nag\ restelkedóssel készítette 
le az egyszerű ebédet. De másmilyent is 
akart akkorra főzni, ha dodó anyja eljön 
hozzájuk I

De azért megfőzte és betálalta ezt is 
és Cseltuórynó meg is dicsérte a szülei
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nem kényelmesek, rósz a kiszol­
gálás és a mi Io: a magyar szó 
is zavarja nyugalmukat. Számol­
junk le velük, ostorozzuk visel­
kedésüket ez őket ugv se bántja: 
örülnek a herosztrateszi dicsőség­
nek is, hisz ehhez fáradság nél­
kül jutnak. Kezdjük főpapjainkon.

Már Széesénvi István „\ihig“ 
ezimii munkájában így ir róluk: 
„A római klérusról görög s pro­
testáns főpapokról egy szót sem 
szólok, mindenkinek önitéletére 
hagyom elhatározni: sok részre 
szakított hazánkban szolgálnak-e 
boltozatot összetartó ékkövekül, 
vagy sem.“ Hát bizony tisztelet 
a kivételnek — sem akkor, sem 
ma nem szolgáltak és nem szol­
gálnak boltozatot összetartó ékkö­
vekül, ez ideig alig vettük több 
hasznukat, mint az ut kavicsolásra 
használt trachytnak. Hanem igenis 
szolgálnak Becsnek.

Felháborító, vérlázitó a ma­
gyarfőpapságnak hazánk jelenlegi 
szomorú helyzetében való közö­
nye, félrevonultsága és hal Iga tag- 
saga. Pedig nekik juttatott földi 
javakból is legtöbbet a haza ; tehát 
igazság szerint nekik van legtöbb 
kötelességük a hazával szemben. 
Ige ved csupán nem él meg a nem­
zet. lés aztán az üdvözítő is olyan 
kijelentést tett volna tán, hogy: 
„add meg a királynak a mi a ki­
rályé, az Istennek a mi az Istené!“ 
Önök nagyméltóságu és méltósá- | 
gos uraim nem csak a király il­
letve a haza, de még az Isten 
iránti kötelességeiknek sem tesz­
nek eleget. Avagy Isten és hazá­
juk iránti kötelességük egyikét 
képezi, midőn az Istenadta szegény 
néptől beszedett péterfillérek mil­
lióit külön vasúti kocsikban Hó- | 
mába viszik a helyett, hogy itt a 
szegény népet kenyér keresethez j 
juttató valamely vállalatot léte­
sítenének belőle saját javukra is?

HARST HÍRLAP.

Fejedelmi udvartartásuk, ren­
geteg pénzbe kerülő állásuk mél­
tóságát és Krisztus tanát kigu- 
nyoló oktalan fényűzésük, pompa 
szeretőtök, ész nélküli költekezé­
sük, nagyra vágyásuk sib. mind az 
isién és haza iránti kötelességük 
folyománya talán? Arra tanította 
az l'dvözitő, hogy négyes fogaton 
ezreket érő paripákon, arain ve­
retű hámszerszámmal, vagyont érő 
arany és gyémánt díszekkel éke­
sített ruhákban járjanak, fényes 
palotákban lakjanak és templo­
maik s palotáik környékéről bo­
tokkal felszereli szolgáikkal iil- 
doztessék el Krisztus népét a sze­
gény embert?

lés vájjon nem arra tanitotta-e 
('dvözitőnk az őt kérdő gazdag 
ifjút: „ha tökéletes akarsz lenni 
add el mindenedet és kövess!“ 
vagyis! szegényeké, a kik az Urat 
követik, a menyország. Önök ezt 
ugy értelmezik, a mint életmód­
juk után ítélni lehet: Ha tökéle­
tes akarsz lenni, harácsolj össze 
bármi módon nagy vagyont, ne 
törődj senkivel.“

A magyar kath. főpapság gör.
I kel. és protestáns főpapok, szer­

zetesek, apátságok, káptalanok va­
gyona földbirtokokban, házakban, 
gazdasági eszközökben, értékpa­
pírokban, ékszerekben stb. közel 
három ezer millió koronára mg, 
melyen semmi telim1 nines. Ily 
óriási vagyon s az azzal járó ha­
talommal rendelkező testület, a 
melynek intésén* a népek száz­
ezrei mozdulnak meg, midőn Szent 
István szent koronája országának 
függetlensége, alkotmánya legna­
gyobb veszedelemben van, akkor 
a mikor egyesült erővel a veszélyt 
a főpapság egymaga el tudná há­
rítani; főpapjaink mély álomba 
merülve, fényes palotáik fejedelmi 
termeiben gubbasztanak, vagy pe­
dig idegen fürdőhelyeken szólják

IT. évfolyam.

a pénzüket. Ma valaha voll szük­
ség az l'dvözilő korbácsára, ak­
kor ma van legnagyobb szükség 
rá; hiszen .Jézus urunk is kiker­
gette a kufárokal a templomból.

Hát főnemeseink és nagybir­
toka honfitársaink Ind vannak? 
Szintén palotáik fényes termeiben 
elzárkózva fújnak a kánikulai bő­
ségtől a vagv Franzensbaadban, 
Marienbaadban fent említett ko- 
loiiies urékkal Küldöznek, szám­
űzve lehetőleg még a magyar 
szót is!

Az l'dvözitő az Írás szerint
kötélből Iont ostorral kergette 

ki az Isten templomából a lelket­
len kufárokal mondván: „ne te­
gyétek Atyám házát kereskedő 
házává !“ < Illőket nagy méltóságú 
és főlisztelendő uraim, ezúttal még 
nem éri sem a haza, sem az üd­
vözítő részéről ilyen sors, de ha 
továbbra is tétlenül renyhén nézik 
e drága honi fenyegető nagy ve­
szedelmet, ha továbbra is álunkul, 
hamisan áldoznak a hazaszeretet 
templomának szent oltárán, el le­
hetnek készülve; igen közel van 
az idő, midőn önöket is az l’dvü- 
zitő példájára a nemzet elkesere­
dése méltó módon felelőségre fogja 
vonni. Önök nemcsak az Isten 
háza, de a hazaszeretet templo­
mainak is egyúttal főpapjai. Ma­
gasztos és magas állásuk méltó­
sága, a népek milliói feletti erköl­
csi nagy hatalmat, óriási vagyo­
nuk pedig a nyers erő hatalmát 
biztosította.

Önök ma már nincsenek kö­
telezve arra, hogy nagy vagyo­
nuknak megfelelő katonaságot, 
százezrekbe kerülő bandériumo­
kat állítsanak, l irtsanak saját pén­
zükön és vezessenek személyesen 
a száz halált osztó harezokba. 
Nyugodtan költhetik nagy jöve­
delmeiket, a haza számon nem 
kéri önöktől.



TT évfolyam. BARST HTRLAP n.
Y'jVmA 8zvml)(-n valóban a Irg- 

kovvs«-l)l), a mit önöktől elvárni 
IrliH <>s a mit önöknek Imniini 
kötelességük is parancsul Keze­
ikben levő erkölcsi hatalom teljé­
vel mindent elkövetni, mindent 
megtenni, a mit édes hazánk sza­
badsága, teljes függetlensége, bol­
dogulása megkíván. Ne tanuljanak 
a (lertrndis tragédiájában szereplő 
bíboros elődjüktől, ki dodonai vá­
laszával kivonta magát a haza 
iránti kötelesség alól .... ne ta­
nuljanak Tömöri Pál érsektől 
mert akkor, oh akkor elkövetke­
zik újra es utoljára nemzetünk 
végromlása .... nemzeti nagy lé­
tünk, nagy temetője, Mohács . . .

Szent István napjára.
Szomorú időket élünk. A nemzet éréi 

le vannak kötve s a sugárzó, ragyogó nyár 
fényességébe a vigasztalan politikai válság 
árnya szakad. Senki sem tudja, hogy lesz, 
mint lesz.

A természet harezban áll az élettel. 
Hi kizöldült, fa ki lom busód ott, virág ki­
nyílt, kalász kipattant, semmi, de semmi 
útját nem tudja állni a természeti erők 
kifej lésének s ime az élet vegetál, egy élet, 
a melynek gyökere nemzeti létünkben van, 
mintha összeomlásra készülne,sorvad,beteg.

Riadtan nézünk a Szent István napi 
sugárzásba, a tobzódó nyár lángsugaru ün­
nepébe. Egy nap, a magyar nemzet ünnepi 
napja. Innen keltezünk valamit, egy nagy 
megújhodást, újjászületést, a magyarnak 
regeneráczióját. A politikai és államférfim 
böleseségének egy ihletett perezében ma­
gára vette nemzetéért a keresztet, a po­
gány Vajk. Neki csakugyan kereszt volt. 
Nehéz kereszt, a melyet vállalni vett, a 
melynek pedig ellene mondott neveltetése, 
ősi hite, lobogó pogány vére. 1 >e ez a férfi 
bölcs volt, fejedelmi lélek, királyi elme. 
Egy évezred előtt meg tudta látni azt a 
nagy gondolatot, hogy az államélet alapjai 
a keresztény czivilizáczión épülhetnek csak 
sziklaszilárdan fel. Es kikeresztelkedett.

Minő perspektívát nyit meg szemünk 
előtt ez az áttérés. A máglyák, szabad 
oltárok tüzének füstjén keresztül élénkbe 
tűnik egy marezona, kalandozó, félig vad 
pogány nép, a mely büszke harczi kedvvel 
iör valahonnan a messze keletről a nvu-

előtt érte Gizikét. A számtanácsos és fe­
lesége alig győzték köszönni a magasz- 
talást.

Ebéd után, mig Giziké a fekete kávét 
készítette, Cselméryné elmondta az ügyet, 
a miért jött. Persze, ha Gizikét másmilyen­
nek találta volna, akkor ez az ügy soha­
sem került volna szóba, de Így örömmel 
beszélte el, hogy fia, Guidó, miker most 
haza jött, bevallotta neki, hogy már talált 
magának feleséget s kérte: egyezzék a 
házasságába. De 6, mint anya, természe­
tesen előbb meg akarta jól ismerni a 
menyasszonyt. Azért csak azt mondta 1 tu­
dónak, hogy majd meggondolja a dolgot. 
Hanem ma kora reggel, mikor még Dodó 
aludt, csuk úgy, a hogs a gazdaságban 
járt, vasútra ült s tiz órára már itt is volt.

Nehéz szívvel, nagy gonddal jött, de 
hála Istennek ! jó szerencsével járt, mert 
megismerhette Gizikét a nélkül, hogy a ; 
leányka csak sejthette volna. Es éppen, 
éppen olyannak találta, mint a minő me 
nyet óhajt magának. Azért most egész 
ünnepiesen megkéri Giziké kezét fia szá­
mára.

A szám’anáegos megörült az ajánlat­
nak, de meg is ijedt. A házasság annyi 
költségbe kerül! Kezdett is liimezni-há- 
mozni, hogy neki most hamarjában nines 
pénze. De majd később igen, később vala­
mikor, ő örülni fog, ha Giziké ilyen kitűnő i 
csilládba jut.

gáti czivilizáezióra. a diadalok véres koszo­
rúja köríti e vad magyarok homlokát s 
övék lesz ebből a nyugati világból egy 
szép nagy darab föld. De meddig ? Bizo- 
"yos, hogy a nyugati népek, a kiket ez a 
lovas ázsiai veszedelem meglátogatott, nem 
tűrik a szomszédságukban az örökös ve­
szélyt és vng\ kikergetik őket., vagy el­
pusztítják valamennyit a föld sziliéről az 
ulolso szálig. Ez ellen a vigasztalatlan ki­
látás ellen védekezni kell. Hogyan V Es a 
holes, itjii \ ajk kikeresztelkedik. Ez meg­
menthet i a magyart. A keresztény magyar­
ság már nem veszedelem a keresztény 
Európának. Nem lénekedik, nem agyar- 
kodik rá. Így történt.

<)h, nagy elme, páratlan, lángész volt 
az az ifjú fejedelmi surj az Árpád nemze­
dékből, a ki a szent keresztségben az Ist­
ván nevet nyerte. E ténye kiemeli őt a 
királyok sorából és szentté avatja őt.

A veszedelmek fenyegető, vészes fel­
hői aliíl kivezette nemzetét a nyugalmas 
csöndes munka kék égbolttal iveit me­
zejére.

Ne legyünk kishitüok. Ma is sötéten 
tornyosulnak hazánk fölé a fellegek. Ne­
héz villámok lobbannak a közélet feszült 
légkörében. Nem kell kétségbeesni. Mindig 
akad egy jótékony gondolat, egy meg­
váltó eszme, a mely ezekből a válságos hely­
zetekből kiszabadította a magyart.

Szent István napján emlékezzünk az 
első magyar királyra, a ki megváltója lett 
nemzetének. Ez az emlék megerősíti lel­
künket a kétségek ellen. El fognak múlni 
ezek a mostani rossz napok, csak puszta 
emlékük marad majd meg, mint lidércz- 
nyomás s a nemzet újra élni fog.

Büszkén, szabadon ; erői, melyeket most 
leköt a sivár politikai helyzet, fölszabadul­
nak. A mai válságot másnak se tekintsük, 
mint annak, hogy a Gondviselés akaratá­
ból ime ismét át kell esnünk egy kereszt- 
ségen.

A pénzügyigazgatósagi palota 
botránya.

Lapunk legutolsó számában a kővet­
kező hir jelent meg:

Állítólagos panama. Napok óta sut­
tognak itt a városban valami építési pana­
máról, mely állítólag az itteni pénzügyi 
palota építésénél történt volna meg. A fő­
hősei a kellemetlen ügynek Pető A I bért 
vállalkozó és Hegedűs Mór kir. mér­
nök volnának. Mi is hallottunk inár vala­
mit, de ez előadás meglehetősen zavaros

Cselméryné nevetett.
Az én fiamnak nincs vagyonra szük­

sége. És ha tanácsos urnák más aggodalma 
nincs . . . . ?

— Oh, oh I könyörgöm, — sietett 
Gesztőezi tiltakozni.

- Akkor én pár nap múlva eljövök 
és hozok költséget. Már jó ideje, hogy 
erre gazdálkodom. Abból majd megvehet- 
jíik a kelengyét és megtarthatjuk a me­
nyegzőt is.

Gesztőcziné röste!te a dolgot.
Mi meg örömmel meg fogjuk majd 

téríteni. Mert hisz úgy vesszük, hogy köl­
csönözve lesz.

A szám tanácsos rábólintott, pedig 
semmi szándéka sem volt egyhamar visz- 
szatériteni Csőiméi yné kölcsönét.

I >e aztán uj aggodalma támadt az 
öreg urnák.

Hanem most az ezredéves ünne­
pek alatt minden sokkal drágább lösz, 
mint máskor. Nem jobb volna mégis a 
jövő évig várni ?

Nem egyezem bele, határozott 
Cselméryné, hisz alig várom, hogy ezt 
a jószivii, okos, szerény, munkás kis lányt 
a magaménak mondhassam ! Azért csak 
bízza rám, kedves nászuram a bevásárlá­
sokat, majd elintézek ón jól mindent.

Gesztőezi hát végre is belenyugodott, 
hogy Giziké férjhez mehet, ha neki nem j

és valószínűtlen. Minden bizonynyal utána 
fogunk járni a dolognak, s ha a dolog 
a mit nem szeretnénk bebizonyulna, 
kíméletlenül lerántanánk az illető urakról 
a leplet. De viszont a mi valószínűbb

az egész csak rosszakaratú pletyka, ak­
kor a plotykázúkat e lap hasábjain is ala­
posan pellengérre állítjuk. Mert nincs al­
jasabb dolog mint ártatlan embereket, pláne 
köztisztviselőt piszkos dolgokkal megrágal­
mazni. Külömben pedig ne susogjon senki, 
hanem ha tisztviselő ellen kifogása van, 
tessék azt egész egyszerűen feljelenteni. 
A vizsgálat majd kideríti a valóságot.

Erre .VI o 1 d o v a n y i Bél a kir. mér­
nök űrtől, az itteni kir. állainépitészeti hi­
vatal főnökétől a következő sorokat kaptuk :

Tekintetes szerkesztő url
. A ..Barsi Hírlap" folyó évi augusztus 

hó 10-én megjelent számában a „Hírek" 
rovata alatt egy „Állítólagos panama" 
czimü közlemény foglaltatik, mely közle­
mény közvetve engem is oly közelről érint, 
hogy azt szó nélkül nem hagyhatom és 
kérem, hogy e soraimnak becses lapjának 
legközelebb megjelenő számában egész ter­
jedelemben helyt adni szíveskedjék.

Az „Állítólagos panama“ czimü köz­
lemény a városban állítólag elterjedt plety­
kákat említi, a mely szerint az itteni pénz­
ügyi palota építésénél állítólag visszaélések 
lettek volna elkövetve, egyrészt az építési 
vállalkozó, másrészt az építést ellenőrző 
egyik mérnök részéről.

Aki a viszonyokat ismeri, kell, hogy 
igen jól tudja, miként a pénzügyi palota 
építésének ellenőrzését nemcsak Hegedűs 
Mór kir, mérnök egyedül, hanem első 
sorban én nevezett mérnök úrral együtte­
sen végezzük. Ha már most valami „pa­
nama" lett volna, vagy lenne — pedig 
igazán nem volt és nem is lehet úgy 
abban közvetlenül vagy közvetve nekem is 
feltétlenül részesnek kelleti volna, vág) 
kellene lennem. Ha közvetlenül részem 
lett volna, úgy tényleg bámulatos, bog) 
ezen állítólagos pletykák az én személye­
met kihagyják a játékból, ha pedig csak 
közvetve vagyok részes, úgy szintén mu­
lasztást követtem volna el az által, hogy 
nem voltam elég éber, hogy e „panama” 
ellenőrzésem daczára előfordulhatott, vagyis 
nem teljesítettem volna elég lelkiismerete­
sen kötelességemet.

Nyílt homlokkal állítom, hogy sem én, 
sem más semminemű „panamá"-ban nem 
részes, mert egy ily „panama" nem fordult 
elő és nem fog előfordulhatni,

Az állítólagos pletykák részletes uzá-
" 1 1 1 1 B ■ 1 1 I in.

kell semmit fizetni, akkor az áldását szí­
vesen adja.

így aztán gyorsan megtehették az elő­
készületeket mind a két családnál. És Csel- 
tnéryéknól, Cselmérfalván az első ezred­
éves ünnep az a hét országra szóló fényes 
menyegyző volt, melyet a régi kastélyban 
özvegy Cselméryné tartott fiának.

Giziké fehér selyem ruhájában s hosz- 
szan leomló illatos fátyoléval olyan volt, 
mint egy égi angyal, á ki áldást, boldog­
ságot visz a házba, hová belép.

Cselméryné alig tudott betelni nézé­
sével. Külön még az is tetszett neki Gizi­
kénél. hogy mindabból az ékszerből, melyet 
ő ajándékozott neki, egyet sem vett fel.

Menjek én az oltárhoz csak azok­
kal a fehér virágokkal, melyet Dodótól 
kaptam, — könyörgött.

Én pedig ezzel a kis fehér selyem 
kendővel, melyre Giziké varrta ki a neve­
met, — mondta Dodó és sötét violabibor 
selyem kamuka atillájának ametisztgomb­
jai közé tette az egyik kendőcskét.

— Igen Gizikéin, ón babonás vagyok 
ezekkel a kendőkkel, mert tündórséggel 
készültek, fordult aztán arájához — és 
a tündérek tudják annak a módját, hogy 
a halandó boldogságát ki varrják egy ken­
dőre, belehimezzék egy névbe.
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folatába nem bocsátkozom, meri anonym 
pletykázók ellen a védekezés felesleges es 
hin munka, hisz orvtámadások ellen legv 
ver nincs.

Az igaz férfi, ha valami panasza van, 
vagy valami visszaélésről tud, tutija egy 
úttal az útját annak, hogy hol keresse az 
orvoslást és megtorlást, de a pletyka vagy 
suttogás átlát fiat lan álarezába nem log hur- 
kolódzni.

Ezeket az „Állítólagos panama" ezunu 
közleményre meg kellett jegyeznem.

Fogadja tekintetes szerkesztő ur tisz­
teletem nyilvánítását, a melylyel vagyuk

Aranyosmaróth ÜK lő. évi aug. 12-én.
Moldoványi Béla, 

kir. mérnök,
a kir. államépitészeti liivatal főnöki-.

Erre a válaszunk a következő:
A legnagyobb örömmel és teljes tisz­

telettel veszszük tudomásul és ezennel kon­
statáljuk, hogy az építésnél p an a m a nem 
volt és nem lesz, mert nem is lehet. Mi 
is csak „állítólagos" panamáról beszéltünk, 
de arról sem M o 1 d o v á n y i Bél a úrral 
való vonatkozásban. Most, az ő nyilatko­
zata folytán szívesen konstatáljuk még azt 
is, hogy Hegedűs Mór kir. mérnök sem 
részes a „panamában."

Tehetjük ezt a nyilatkozatot azért, 
mert időközben meggyőződést szereztünk 
arról, hogy mi igaz a pletykákból. Ezt 
múlt számunkban megígértük, meg is 
tettük.

Ennek az utánjárásnak alapján kije­
lentjük, hogy semmiféle panama nincs, 
de igen is van egy b o 1 r á n y o s vissz a- 
élés, a melyben azonban egyedül és csakis 
egyedül egy bűnös van s az He tő A I- 
bert. Senki más!

he lássuk a tényeket.
Az épületen a padlószint magasságá­

ban körnskürül aszfalt elszigetelő-lemezek­
nek a falra való elhelyezése is terveztetett 
és költségeltetett. A munkát Így elvállalta 
Pető Albert.

Konstatáljuk, hogy az ép ü le t- 
nek n tisztviselőtelepre vezető 
út felé eső homlokzatán össze­
sen csak a saroktól a telep felé 
számítva m i n t e g y h á r o m m éter 
hosszban és még dobiaknál van 
csak szigetelő lemez elhelyezve. 
Az ablakoknál tett lemezeken 
meglátszik, h ügy azok utólag let­
tek o d a t é v e, mert a lemez fal alá 
eső része szabadon lóg, kézzel 
kihúzható. A front többi h o s s z u 
részén lemez nincs. Vagyis az 
épület nedvesség mentessége 
kellőleg, tervés költségvetés ér­
telmének ellenére — nem bizto­
síttatott.

Ennek a konstatáló-ára nem kel! szak­
értő. Menjen ki bárki a helyszínére, lát­
hatja. Az egész látványosság olyan nyílt, 
mint egy kiállítás.

íme, utána jártunk a dolognak, mert 
hírlapírói kötelességünk még Aranyostna- 
róthon is szemünkkel a sötétben is látni, 
még akkor is, ha a mások tollával a nyílt 
terekben ékeskedő községi biró nem is 
gyujtatja meg a lámpásokat.

Kötelességünk volt ezt teljesen a nyil­
vánosságra hozni már azért is, nehogy va­
laki a teljesen ártatlan ellenőrző közegeket 
meggyanúsíthassa.

Itt csakis egy, evyetlen bűnös van: 
Pető Albert. Az a Pető Albert, ki­
nek ezen súlyos mulasztásáért a felelőssé­
get mint már is láthatjuk, a szakértőkre 
akarják tolni. Vagyis csukjuk le a csend­
őrt, mert a szomszédházban valaki agyon­
ütötte Kerekes Andrást!

Csukjuk ie a csendőrt azért, mert a 
gyilkosnak sok a jóbarátja I Azt hisszük, 
ennyire fejtetőre állított viszonyok még 
nincsenek Aranyosmaróthon.

Az ellenőrző közeg nein pallér, a ki 
reggeltől estig olt legyen. Az ellenőrző 
mérnöktől nem lehet követelni, hogy min­
den téglába, meg a meszes gödörbe bele- 
bujjék.

Az aszfalt lemezek felrakása az inkri­

minált hosszban egy órai munka l tárni 
a falat körülállványozzák, ott kőinivesi-k 
dolgoznak. Tehát kívülről nem lehet látni; 
belülről pedig a vastartók miatt boltozatűr 
tiltja a belépést. Tudjuk még azt is, hogy 
mérnökeink többször hivatalosan utaznak, 
távol vannak. Semmiesetre sincsenek azon­
ban távol, ha valami nagyobb nehézségű 
konstmkeziotiális rész kezd épülni. De 
minden körülmények kozott, a legszigorúbb 
ellenőrzés mellett is rá van szorulva a 
mérnök a vállalkozó megbízhatóságára is.

Emlékezzenek vissza olvasóink, hogy 
az építésre kiirt versenytárgyalás napja 
előtt két ízben emeltük fel figyelmeztető 
szavunkat, hogy a munkát szakértő ember­
nek adják ki és ne Pető Albertnek. 
Szavunk nem használt, mert személyeske­
dést láttak benne. Láttak benne azért, 
itt Aranyosmaróthon a közérdek mindig 
az egyéni. Itt nem akarják azt belátni, 
hogy minden közérdekű dolog már termé­
szeténél fogva magában foglal egyes sze­
mélvek iránti szükséges támadásokat. 
Befejeztük. Dr. Gyikos MihUly

*
* *

Halotti beszéd.
(Tartja egy vállalkozó.I

L á t i a t u c feleim z u m t u k h e 1 
mik v ogm u c.........

Közgazdaság.
Gazdasági helyzetünk a külföld előtt.

Ha valaki a külföldi sajtónak reánk 
magyarokra vonatkozó értesítéseit tudósí­
tásait rendszeresen olvassa, igen sokszor 
nagyon is jogosan háborodhatott fel azok 
tájékozatlanságán és mondhatjuk rosszhi­
szeműségén, melyek folytán a külföldi la- 
pok a hazai viszonyokat legtöbbször a va­
lósággal homlokegyenest ellenkező módon 
ismertetik és hazánkat általában a legsö­
tétebb sziliben tüntetik fel. Nem akarom 
most ennek okát kutatni, nem akarok kü­
lönösen rámutatni arra, hogy az ily hí­
resztelések hányszor kerülnek ki éppen 
magyar ember tollából, hanem csak kons­
tatálni akartam a tényt, melynek bizony 
sokszor igen kellemetlen következményei 
lehetnek reánk nézve.

így az utóbbi időben és általában a 
politikai válság folyamán a külföldi lapuk 
nem mulasztották el, azzal kürtölni tele a 
világot, hogy Magyarország nein csak po­
litikailag, de főkópen gazdaságilag is a tönk 
szélére jutott, sőt tovább menve, némely 
merészebb sajtó orgánumok már egyene­
sen államcsődről beszélnek, mely szerintök 
annak folytán, hogy a magyar megyék és 
törvényhatósági joggal biró városok, még 
az esetleg önként befolyó adókat sem szol­
gáltatják be az állampénztárba, okvetlenül 
és pedig igen rövid idő múlva bo fog kö­
vetkezni. Az ilyen híresztelések nagyon is 
alkalmasak arra, hogy a külföldi tőkében 
a legnagyobb mérvű bizalmatlanságot kelt­
sék fel, miránk nézve unnál is inkább vál- 
hatik kellemetlenné, mivel tudvalevőleg a 
magyar államadóssági kötvények nagy része 
külföldön van elhelyezve s ott könnyen tá­
madhatna az a felfogás, hogy a megyék 
és városok eljárása a magyar államadóság 
után való kamatfizetést kérdésessé, teszi, 
vagy veszélyezteti.

Sőt azt kell tapasztalnunk, hogy hon­
fiaink között is fölös számban találunk 
olyanokat, a kik persze, a magyar közgaz­
dasági és államgazdasági viszonyokat nem 
ismerve, hitelt adnak a külföldi sajtónak 
és vakságukban még a magyar sajtót szid­
ják, mint a melyik az igaz állapotukat el­
hallgatja ugyannyira, hogy az ember csak 
a külföldi sajtó utján tudhatja meg az 
igazat.

Az ilyen hazafiakkal (?) természetesen 
nem érdemes foglalkoznunk és nem érde­
mes különösen az ő megnyugtatásukra 
csak valamit is felhozni, mind a mellett 
azonban nem lesz talán felesleges, ha te­
kintetbe véve azt a körülményt, hogy a 
politikai válságnak úgy közgazdaságunkra,

mint úllamgazdaságimkra gyakorolt káros 
hatását egyáltalán nem tagadhatjuk, köz­
ös államgazdaságunk terén egy kis körül­
tekintést teszünk.

Mindenekelőtt nyugodt lelkiisinerettel 
és tiszta tárgyilagossággal constatálhatjuk, 
hogy Magyarország gazdasági fejlődését, 
daczára a harmudfél év óta tartó belpoli­
tikai krízisnek, szilárd alapokon nyugvó­
nak tekinthetjük. Habár itt meg kuli je­
gyeznünk, hogy e körülménnyel egyszer­
smind azt is kénytelenek vagyunk elis­
merni, hogy hazánk a gazdasági fejlettség 
nem valami magas fokán áll. Mert ha pél­
dául Német-vagy Angolországban, a mely­
nek gazdasági helyzete tudvalevőleg a fej­
lettség legmagasabb Inkán All, a mi vál­
ságunknál sokkul csekélyebb politikai 
válság ütne ki, e válságot nemcsak az 
illető országok, hanem bátran állíthatjuk, 
hogy ezeken kívül is még csaknem az 
egész világ gazdasági élete megérezné.

E gazdasági szilárdságunkba vetett 
hitünknek tehát nem szabad meginogni, 
ha minduntalan újabb és újabb riasztó hí­
rek is kelnek szárnyra, az avatatlan kül­
földi sajtóban. Nálunk t. i. a krízis kifej­
lődése, az ex-lex, az Austriával való kö- 
Z' sség megszakadásának előtérbe lépése 
nem vert oly nagy hullámokat, u melyek 
a gazdasági intézmények megingását von­
ták volna maguk után, sőt azt tapasztal­
juk, hogy az értéktőzsde nyugodt és a nagy 
közepes sőt kicsinyes vállalatok is eléggé 
jól prosperálhatnak. Természetes azonban, 
hogy minden erőnket meg kell feszítenünk, 
ha a gazdasági fejlődést, daczára az egyes 
veszteségeknek, melyek a politikai válság 
folytán gazdasági életünket érik, a melyek 
között igen nagy jelentőségű az állami 
munkálatok szünetelése is, továbbra is tel­
jes mértékben fenn akarjuk tartani.

Bénitólag hat gazdaságunkra a külföld 
bizalmatlansága, különösen kereskedelmünk 
terén is. Természetesen ezt is nagy rész­
ben a rosszakaratú híreszteléseknek köszön­
hetjük a melyeket u nagy közönség hósz- 
pénznek vesz. így többek között a külföld 
kereskedői közt az a hit van elterjedve, hogy 
a magyar nép alsóbb sőt közép rétegei is 
az ex-lex hivatkozással az adó mellett 
még az adósságaikat sem akarják fizetni 
és általában Magyarországon nagyon is 
meglazult a törvény tisztelet. Mindezekkel 
nem sokat törődnénk, hu ennek az a na­
gyon is érezhető hatása nem lenne ránk 
nézve, hogy a magyar kereskedő, a ki 
számára azelőtt tárva-nyitva állott a kül­
földi árupiacz, ma már csak rövid lejáratú 
váltók ellenében kaphat árut még Austriá- 
tól is.

Ami a külföldi sajtó ama híresztelé­
seit illeti, hogy hazánk gazdasági intéz­
ményei, kereskedelmi és ipari üzletei u 
politikai válság folytán sorba mind tönkre 
mennek, unnál is inkább alaptalan, mivel 
a politikai krízis azokra nézve alig okozott 
némi fennakadást. Hogy egynémely inté­
zetünk a válság alatt mindemellett ösaze- 
roskudt, az nem annyira a helyzet elmér­
gesedésére vezethető vissza, mint inkább 
arra a bizonytalan alapra, a melyen létesült.

Legnagyobb kár azonban a külföldi 
sajtónak a fölött aggódni és illetőleg attól 
félnie, hogy Magyarország az államcsődöt 
nem fogja elkerülhetni. Ha nem légből 
kapott feltevésekre alapítja tudósításait, 
hanem igyekszik magának államgazdaaá- 
gunk berendezéséről behatóbb vizsgálat 
utján igaz kópét alkotni, akkor osakha- 
mar be fogja látni, hogy e feltevéseknek 
éppenséggel semmi komolyabb alapja 
nincs. Az állami adók talán több mint 
felét t. i. olyan adózók fizetik, kik 200 ko­
ronánál több állami adót fizetnek. Ezek 
pedig nem a megyei, városi vagy községi 
pénztárba, hanem egyenesen a magy, kir. 
adóhivatalba fizetik adójukat, mely adó­
hivatalok nem állanak a megyék és vá­
rosok ingeriencziája alatt, hanem minden 
összeget a központi állampénztárba fizet­
nek. Mondjuk azonban, hogy polgártár­
saink hazaftsága folytán egyáltalán nem, 
vagy csak nagyon kis mérvben folynak be 
az adók az állami hivatalokba is. Nos, ak-
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kor som kell még egyelőre semmitől sem 
tartani. A magyar pénzügy min ist éri um mik 
ennek daczáru is marad még annyi évi 
rendes bevétele, a mely a megyéktől és 
véresüktől I nggel len, hogy folyó kötelezel t- 
ségeinek minden megerőltetés nélkül le­
hessen eleget és tekintélyünket a k ül 
főid előtt megóvhassa.

Itt vannak, hogy csak a nagyobb té­
teleket említsük : az állami hidak, a bel 
ügyministerium, a szállítási adó, a szesz­
adó, a söradó, a cznkoradő, az ásvány olaj 
adir, a bus- és haladó, fogyasztási adó, 
a bélyeg és illetékek, a dohány egyed- 
áruság, az osztálysorsjáték, a só, az állami 
vasgyáruk, a posta és fávirda, telefon, az 
államvasutak, az erdők, ménesek és selyem 
tenyészet stb., mely tételek az adómegta­
gadástól függetlenek és évente korül-belül 
960 millió korona jövedelmet jelentenek.

Miután pedig a magyar államadóság 
összes kamatai az amortizácziókkal együtt 
körülbelül IKK millió koronát tesznek ki, 
ennélfogva ki van zárva annak a lehető­
sége, hogy a magyar pénzügy ministerium 
a megyék és városok adómegtagadása foly­
tán abba a helyzetbe jusson, hogy kamat- 
fizetési kötelezettségének pontosan meg ne 
felelhessen.

Szerencsére a külföldi pénzemberek 
sem estek a fejük lágyára és nem igen 
ülnek fel a külföldi sajti) legnagyobb ré­
sze ez alaptalan híradásainak és ebből kö­
vetkezik aztán, hogy a rosszul informált 
külföld a magyar értékek iránt mindezek 
daczára sem mutatja azt a nagyfokú el hi 
degiilést, a mit ennek folytán várnunk le­
hetne.

Mindamellett azonban résen kell len­
nünk, hogy a külföldi sajtó nagyon sok­
szor merges szúrásainak erejét elvegyük, 
vágásaiknak élét letörjük és általában 
azoknak ránk nézve káros hatását ezélzó 
törekvéseit semmivé tegyük.

Török Alitdíir.

Kosa Andor absurduma.
Absurdum, hogy Kosa Andor, a veré­

bé lyi „Felvidék" főszerkesztője tudjon ökör­
rel vadászni, levegőben halászni, kutyát 
pelyvával és csacsit csonttal megetetni, 
ökröt megfejni stb. fis mégis Kosa Andor 
a „Felvidék" ,'18-ik számában „Kosa An­
dor" aláírással egy ilyen fajta absurdumra 
vállalkozott. Ugyanis a „Barsi Hírlap' 
82-ik számában megjelent és „Utszéli tá­
madás" czimü czikkeme! meg akarta czá- 
folni, de nem lehetett, mert „contra facta 
non dnntur argumenta.“ K helyett elbújik 
e szavak mögé: „Ki lésisti, nega” : csak 
tagadni konokul! Sőt mivel „calumniari 
semper aliijuid haeret" (hazudni, rágal­
mazni mindig valamit használ). A 32-ik 
szám báni ezik kernel hazug és rágni más 
támadásnak gondolja és mondja és ezzel 
azt hiszi, hogy ő már állítását bebizonyí­
totta. Az ilyen bizonyítás absurdum és pe­
dig Kosa Andor absurduma. Kosa Andor 
ezen absurdum bizonyításával szemben a 
megtámadott ezik komét fogom bizonyítani, 
a mi után nyilvános lesz, hogy ki hazu­
dott és rágalmazott Y

„Utszéli támadás" czimü ozikkoinben 
két pont körül forog minden. Az első sar­
kalatos pont • Kosa hirdetése a „Felvidék" 
82-ik számában, hogy I. i. Kosa Andor 
volt az, a ki hirdetést adott a „Felvidék" 
részére, a mely szerint „eladó 2 drb. Ve- 
rebély kerületi fogyasztási és értékesitö- 
szövetkezeti üzletrész á 40 fillérért, bár 
eredeti ár 5 korona." Hogy ezen állításom 
nem hazug és rugalmas, bizonyítom azzal, 
hogy az eladó üzletrész-könyvecske, N é 
csey postamester és az én kezemben is 
Volt és e könyvecskén Kosa neve volt ol­
vasható. A kié volt a könyvecske, azé volt 
a hirdetés: mint ezt Neufeld nyomdász 
mondta is.

(Jztkkem másik sarkalatos pontja azon 
állításom, hogy „Vcrebély kerületi fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet" igazgatósága 
Kosa Andort a szövetkezel üzletrészeseiből 
kizárás. Hogy ezen állításom sem hazug

TT. évfolyam

és sem rágalmazás, bizonyítom a kővet­
kező igazgatósági határozattal : „Minthogy 
kétségtelenül kitűnik, hogy Kosa Ando,‘ 
szövetkezetünknek nyílt ellensége és annak 
megrontására törekszik, öt alapszabályaink 
értelmében szövetkezetünkből ezennel ki - 
zárjuk; két üzletrész czimén befizetett 10 
korona KO filléreyi összegnek kezeihez le­
endő kifizetésére az üzlet könyvecske visz- 
szaszolgn It utasának feltétele mellett a szö­
vetkezeti pénztárnokot utasítjuk. Kzen ha­
tározatunk Kosa Andorral közlendő. Kml. 
(h k II10.,. augusztus 6.) Inőiesek Izidor 
elnök s. k., Necsey .József s. k., I rge Jó­
zsef s. k., Mahr -ka János s. k., Kvarba 
János s. k., Busovszky János s. k."

Idzen határozatot Kosa Andor máso­
latban, ajánlott levőiben a postán át is 
vette.

íme e két pont volt czikkem veleje és 
lelki1, de mindkét állításom igaz és igy 
nem én hazudtam, nem én rágalmaztam, 
hanoin az, a ki czikkem ezen két állítását 
merte „hazug és rágalmazó támadásnak" 
nevezni. Igazán érthetetlen, hogy Kosa még 
ezek után „hazug és rágalmas támadásról" 
álmodik. () haragszik, pedig nekünk van 
okunk haragudni, mert Kósa alapszabá­
lyainkat nyakra-főre áthágni kezdte, a 
miért jutalmul a szövetkezetből való kizá­
rási határozatot kapta.

így alapszabályunk 15. mondja: 
„az üzletrészek átruházásai vagy enged­
ményezései csak az igazgatóság jóváha­
gyásával eszközölhetők", de Kósa minden 
igazgatósági jóváhagyás nélkül cselekedett. 
Továbbá az 5. t?. mondja: „azok, kik a 
szövetkezethez hasonló üzletet vezetnek, 
vagy közvetítenek, nem lehetnek a szövet­
kezet tagjai", de Kósa üzletrészei mégis 
helybeli boltosoknak áruitattak. K. ij. pedig 
mondja : „bármely tag az igazgatóság által 
kizárható, ha, bármikor is a szövetkezet 
érdekeivel ellenkező eljárást tanúsít,", de 
Kósa semmibe se veién alapszabályainkat, 
sőt a szövetkezet üzletrészeinek á 4U fillé­
ren való elárusitási hirdetést közölvén, 
nyíltan a szövetkezet érdekeivel ellenkező 
eljárási tanúsított és a szövetkezet nyílt 
ellensége és megrontőja gyanánt fellépett.

A mi hazánknak alkotmány, az szö­
vetkezetünknek alapszabály. Az alkotmány 
és szövetkezeti alapszabálynak megsértése 
gonosz szándék és czól nélkül nem lehet­
séges és hozzá veszedelmes; bizonyítja ezt 
Tisza bukása és most Kósa kizárása, egy­
sem úri dicsőség és egyse mossa le a sújtó 
ítéletet, ha még úgy hazudik és rágalmaz 
akárki is.

tizek után befejezhetném czikkemet 
azzal, hogy máskor Kósa Andor ne is fog­
jon a tollhoz, a melyet forgatni nem is tud 
s a melyhez folyton mégis nyúl; hisz 
mindenki tudja, hogy Kósa Andor lépten- 
nyornon tollával nem oda talál, a hová 
ezélzott, sőt sokszor — mint a „Felvidék" 
88-ik számában megjelent válasza és jelen 
soraim bizonyítják — magára is lőtt.
Igazán mire való ezen absurdum toll rá­
gás Y Ilyen módon megjövendölöm Kósá- i 
nnk, hogy a mint ő tollát rágja, úgy a toll i 
is őt össze fogja rágni és nem fog maradni ' 
több Kosából és tollából, mint a mennyi 
maradt azon két mesebeli oroszlánból, a 
melyek addig rágták egymást, mig végre 
mindegyikből csak a fark maradt.

Ne gondolja Kósa, hogy csak mi gon­
dolkozunk igy, de barátai is elitélték ha­
sonlóan, sőt „izraelita" barátai is. Szövet­
kezetünk Kosának nem ártott és ő mégis 
fellépett a szövetkezet ellen, ezt czáfolni 
nem lehet. Azt se csodálja, hogy épp a 

! 2 drb. üzletrész eladási módja elhitette ve­
lem azt, a mit olyanoktól hallottam, kik 
Kosához közelebb állanak, mint hozzám: 
t. I. hegy az üzletrész-eladás nem is ko­
moly és a következő számban fog ismét­
lődni a híradás

Ugyanis a hirdetés szerint á 4U fillér­
rel kellett volna adni a jelentkezőknek az 
üzletrészeket; de mégis a jelentkezők több­
jétől hirdetési díjul 5 koronát kórt még 
Neufeld hozzá; igy tette ezt Rosenzveig 
Jakab lüszerkereskedővel is. Svarba jegyző 
ur is megakarta venni, de ettől is hirde­

tési dijat kértek. Viszont pl. Nécsey pos­
tamester és én is megakartuk venni az 
üzletrészeket, de nekünk át nem adattak 
megvételre; hát ez komoly hirdetés ? hát 
ez tiszta munkának látszott Y íme, ennek 
tulajdonítsa Kósa, hogy vasárnap (augusz­
tus 6-án) szerkesztett czikkembe be is ke­
rült az, hogy ily módon nem lesz más, mint 
uj hirdetés mert a hirdetésnek meg nem 
felelő külön díjról hallani senki sem 
akart. Hogy e hirdetés elmaradt, ezt én és 
mások Kosának előnyére úgy se jegyezzük 
a lényeg: Kósa kizárása ezért állni fog.

Hermann József, verehélyi s. lelki; z.

Hírek.
Benkovits adótárnok szabadságon.

Henkovits János adótárnok megkezdte 
szabadságát. Távol létében Pintig József 
ellenőr helyettesíti. Az ellenőri teendőket 
pedig ez idő alatt Molnár Lajos adó­
tiszt látja el.

Eljegyzés. Korentsv Sándor K. 
kistapolcsányi kántor-tanitó lapunk ked­
velt munkatársa - - eljegyezte Korentsy 
Juliska kisasszonyt Esztergomban. Gra­
tulálunk.

Házasság. Schiller Károly me­
gyei várnagy e hó 13-án vezette oltárhoz 
az aranyosmaróthi róm.-kath. templomban 
Veszel y Ferencz helybeli építő vál­
lalkozó leányát Jolánt. Gratulálunk.

Megjutalmazott tanító. Bárczy 
Gusztáv a melleki róm. kath. elemi nép­
iskola tanítója a vallás- és közoktatásügyi 
minist értől a magyar nyelv terjesztése kö­
rül tanúsított érdemeiért a Dr. Pollák Hen- 
rik-féle alapítványból 50 korona jutalom- 
dijban részesült.

Tanító választás. KorentsySán- 
dor K. barstaszári tanító, lapunk belső 
munkatársa Kistapolesányban kántort ani- 
tóvá választatott meg. Gratulálunk !

Halálozás. Már megint gyászesetet 
kell közölnünk. Folyó hó 9-én meghalt 
Ban ucz Jenő itteni adótiszt. Tuberko- 

: lózisa vitte a sírba. Sajnáljuk, mert nagyon 
i szerény, szimpatikus ember volt. Béke 
I hamvaira.

Kútba fűlt leány. Bánszky And­
rás harak-majori (Baracska község) cse­
léd Kati nevű 11 éves leánya folyó hó 
6-án délután egy a bessei réteken ásott, 
korlát nélküli kutban lábait áztatta, mi­
közben a kútba esett s a 3 méter mély 
vízbe beleiült. A vizsgálatot ez ügyben 
P r ó n a y N á n d o r kir. járásbiró vezette, 
ki az törvényszéki orvosi bonczolást elren­
delte, a mely e író 8-án lett foganatosítva.

Mérsékelt jegyek Szent István 
napjára. Szent István ünnepe alkalmából 
a magyar királyi államvasutak igazgatósá­
gától vett értesítés szerint a nevezett, va­
lamint a kassa—oderbergi vasút magyar 
vonalainak összes állomásairól — az üze­
mükben álló helyi érdekű vasutak állomá­
sainak és a szomszédos forgalomnak kizá­
rásával — mind a három osztályra nézve 
Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsé­
kelt áru menettérti jegyek adatnak ki. Ezen 
menettérti jegyek folyó hó 18-ától 20-áig 
— az utóbbi napon azonban csak a reggeli 
órákban — valamennyi személyszállító vo­
nathoz (expressz-vonatok kivételével) fog­
nak kiadatni. A menettérti jegyek 5 napig 
érvényesek oly módon, hogy a kiadás nap­
ját első napnak számítva érvényességük 
az ötödik napon éjfélkor lejár; megjegyez­
vén azonban, hogy a visszatérés legkoráb­
ban csak 20-án délután történhetik, ko­
rábbi visszatérés esetén a jegyek érvény­
telenek. Az utazás megszakításának sem 
menet, sem jövetkor nincs helye. Gyerme­
kekre külön kedvezmény nem engedélyez­
tetik.

Járványos betegség. A zsitvaujfalusi 
in. kir. állami övóda hatóságilag bezáratott, 
mert növendékei között több rendbeli ka­
nyaró megbetegedés fordult elő.

Vásárok. Folyó hó 22-én Verebélyen 
marhavásárt, 24-én pedig kirakodó vásárt 
fognak tartani.
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A nyitra verebely lévai vasút
közigazgatási bejáratát a múlt héten tai- 
tották meg, a mikor is abban történt meg- 
állumdás hogy a legrövidebb vonalat, a 
Sándorba! ma melletti Gararnon építendő 
vashiddal fogják megvalósítani. Nlost^rnar 
hozzá fognak a részletes tervek kidolgozá­
sához, hogy e régóta vajúdó vasúti össze 
köttet«» építését lehetőleg már a jövő ta-
vaszszal megkezdjék.

Országos sörárpavásar Miskolczon.
4 pozsonyi kereskedelmi és iparkamara 
értesíti az érdekelteket, hogy a miskolezi 
országos árpavásár folyó hó 22-én fog meg-
tai,<Leégett falu. Turóczszentmártonból 
tudósítanak bennünket, hogy Felsőturcsok 
turóczvánnegvei község mintegy M liaz 
kivételével porrá égett. A templom es a 
községház a benne levő pénztárral együtt 
szintén a lángok martaléka lett sót egyik 
házban egy kis gyermek is bennégett. 
Száznál több család maradt hajlék nélkül. 
A kár annál nagyobb, mivel a már beta­
karított idei termés legnagyobb részé is 
odalett. A tüzet állítólag egy a vasút moz­
donyából kiszálló szikra okozta, mely > 
egy szalmafedelü ház tüzet fogott.

Katonai léghajó Farkasdon. K hó 
7-én délfelé a szántóföldeken dolgozó tar- 
kasdi földmiveseknek ritka látványosság-

hatalmas katonai 
Iígynis hozzájuk,

ban volt részük. Fgy 
léghajó ereszkedett h 
mely ugyanaznap reggel 7 órakor indult 
el Mécsből és melynek utasai egy huszár 
főhadnagy és két vadászkai ónéból állották. 
A katonák szívélyesen elbeszélgettek a pa­
rasztokkal és léghajójukat még aznap dé- 
lutáb vasútra tették és visszautaztak I íeesbe.

Egyleti alapszabály. A bel ügyek 
vezetésével megbízott ügyvezető minister 
a ..Lévai Tisztviselők Lgyesiilote" alap­
szabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Szélvihar. Hatalmas szélvihar dühön­
gött a mull héten Farkasdon és vidékén. 
Az orkán •> órakor délután keletkezett es 
S óra estig tartott, inig ezután az áhítozva 
várt eső váltotta azt fel. Farkasdon és a 
szomszédos községekben valamint az or­
szágút mentén százával tördelte ki a leg 
erősebb fákat és a keresztekbe rakott még 
túlnyomó részben künn levő gabonakévókct 
kilométerekre elguritotta, alaposan kicsé­
pelve belőle a magot. A kár tetemes.

kijelenti, hogy ön nekünk nem reagál, s azt An 
,m\gis reagál He nem ügy. hogy egyenesen fc 
lel, hanem szépen elbújik Moldoványi Béla háta 
jn.igé s n hété kapaszkodva rikácsolgat. ívj, ej, 
Móriezka . ugy láts/.ikniegártnll a sok kakaó. Mar ma 
gáeskál egypárs/.ur alapusan letárgyaIllik. \kkei. 
mikor iin egyszer minden Ízelten remegve kilőverál 
kegyeleméi'! a ,.lapoeska szei'kes/.löjeiiok. Hát 
ligyelmeztetjiik inast is., hogy ne ugráljon, mert 
ha azt hitte, hogy nekünk a liene/.egese imponál, 
akkor ,.Móriezka tévedett."

L. Gy. Mint értesülünk, a „ I tarsi Ellenőr" lie 
ün irta a Csikkel József h ró állal közzétett nyili­
terei. Nagyon örülünk neki. L/ a czikke már 
határozottan sokkul jolili. mini a József főherezeg 
köszönetével foglalkozó. Csak egyel nem értünk 
meg lienne. \zt, hogy cin a közérdeket szolgáló sajtó 
komolyságával nem tartja összeegyeztet heteinek a 
mi múltkori hírünket. Ej . . . , ej . . tobzódó
kastély . . , kihasadt levél .... ingadozó biztos­
ság . . .

Szerkesztői üzenetek.
(A szerkesztőség e rovat alatt készségesen ad fel­
világosítást a tudakozódóknak, csak névtelen leve­

lekre nem válaszolj

K. S. Kistiipolcsány. A tárcziit és költeményt 
legközelebb hozzuk.

Z. S. Aranyosmar. >th. Legnagyobb sajttála 
túlikra a kiadóhivatal ..Nyílt tér" közleményt díj­
talanul nem adhat le. A magyar inog az egész vi­
lágsajtó összes lapjaiban a nyílt térért mindenütt 
fizetni kell. Iliszeri minden lap fején külön lel is 
van tüntetve, hogy mi a dija Mert ha nem kellene 
érte fizetni, akkor az összes lapuk vsak nyiltterek- 
kel volnának tele. - A díjtalanságot még a közér­
dek sem menti.

N. S. Budapest. Válaszát nehezen várjuk. 
Hol késik V

Hegedűs Mór kir mérnök. Helyben. Olvas­
tuk Ízléstelen kis nyiltterél Móriezka. Lapunkról 
ün esak mint lapocskáról emlékezik meg. Azután

Lapkiadó tulajdonos DR. TÖRÖK MÖR.

F. M. K. E, MwF
csinos dobozokban

eredeti gyári áron kapható
Doczi könyvnyomdában.

Hirdetések
jutányos árakon felvétetnek UjdOllS9^ ! ! !

3521
1905

Árverési hirdetmény.

.1586
1805 Árverési hirdetmény.

Az aranyosmaróthi kir. törvényszék mint tkvi 
hatóság közzéteszi, hogy dr. Petrikovies Aladár ügy­
véd által képviselt Nvitrazsámbokré'h*'vidéki taka­
rékpénztár végrehaitalénak Foltén József végrehaj­
tást szenvedő eUpniávégrehajtásiriigvéhen 200 kor. 
tőke. ennPkMOO.ö. évi mArrzius 1-től iáró fi* , ka­
matai 27 kor eddigi 14 kor 75 fül jelenlegi és még 
felmerülendő költségek erejéig, ezen kir. trvszék te­
rületén levő következő ingatlanokra n. m Fólián Jó­
zsefnek a kalacsnai 57 sz tjkt.en A 1 9— 8 ssz alatt 
foglalt 54 kor bersértékii 1 ,g-ad jutalékára, illetve 
ez 1881 : 60 t.-cz 156 8-ánftk al pontja alapján a 
társtulajdonosok Sztanvo Jánosné szül Matusik A ti­
ni. Foltén Mihály. Sztanyo Mária. Fztanyo János 
kk és Hogva Péter jutalékaira is. tehát a 4Rfl kor. 
bersértékii egész ingatlanra, az u o 30 Z sz tljkvhen 
A T 1—2 ssz alatt foglalt 4 kor bersértékii '/.„-ad 
jutalékéra illetve az 1RR1 ' 60 t.-rz 156 8 ai pontja 
alapján a társtulajdonosok Foltén Mihály. Foltén 
János. Orsolya Józsefné szül Foltén Vnne kk Fol­
tén István kk Foltén Mária, kk Foltén Franeziska 
kk Foltén Pál kk Foltén Paulina, kk Foltén Kata­
lin és Prctyo József jutalékaira is tehát az. egész 
R0 kor bersértékii ingatlanra, az n o 320 sz. tjkv- 
ben A T 1 asz alatt foglalt 32 korona bersértékii 
10 f< jutalékára illetve az 1881 60 t.-rz. 156 8-énak
ai pontja alapján a társtulajdonosok Foltári János 
kk. Foltén Lukács kk és Foltén Mihálv jutalékaira 
is. tehát a 76 korona bersértékii egész igatlsnra - 
végül az u o 321 sz tjkvhen ATI ssz alatt foglalt 
192 kor beesértékii '/, jutalékára illetve az 1881 : 
60 t.-cz. 166 8-ának al pontja alapján a társtulajdo­
nos Foltán Mihály jutalékára is. tehát a 324 korona 
bersértékii egész ingatlanra a végrehajtási árverést 
elrendeli és annak Kalaesna községházánál a végre­
hajtató vagy képv. közhenjöttével leendő foganato­
sítására határnapul 1905. évi szeptember hó 20 
napjának d. n. 9 órája kitiizetik azzal, hogy az in­
gatlanok a kikiáltási áron alul is eladatnak

Kikiáltási ára fent ktilön-költin kitett hersérték 
A venni szándékozók tartoznak az árverés alá 

bocsátott irigatlanság kikiáltási árának 10° „-át kész 
pénzben vagy óvadék képes értékpapírokban letenni 

A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első 
részlet az árverés jogerőre emelkedésétől számitan 
dó 30 nap. a második részletet 60, a harmadik rész­
let 90 nap alatt fizetendő.

Az. árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ennél a telekkönyvi hatóságnál és Ka- 
láesna község túrájánál ia megtekinthetők

Ügygondnokul Nehéz Zatvkn szol Král Mag­
dolna hagyatéka részére In Lányi Gyula helybeli 
ügyvéd neveztetik ki

Egyúttal a kitörlés a 2459/1905 sz tlkvi végzés­
sel 200 kor a jár erejéig a Nyitrazsámbokréth vi­
déki takarékpénztár javára bekebelezett végrehaj­
tói zálogjognak a kalacsnai 83 sz mellékjelzálogi 
tjkvre vonatkozó részére nézve kekebeleztetni ren­
deltetik.

Aranyosmaróthi kir. törvszék mint tlkvi ha­
tóság 1906. évi július hó 11-én.

Velkovlte István kir. tszéki bíró

Az aranyosmaróthi kir törvszék mint tlkvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Hr. Török Mór ügyvéd 
által képviselt Ylesko János (legényI végrehajtóié­
nak özv Vlesko Józsefné szül lesko Agnes végre- 
hajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 120 
korona tőke, ennek 1883. évi szeptember hó 8-ától 
járó fi0 0 kamatai 54 kor 22 fill, eddigi. V kor 611 
fill jelenlegi és még felmerülendő költségek ön­
jéig ezen kit törvényszék területén levő követ­
kező ingatlanok u rn. a kisngróczi 15 sz tjkvhen 
\ 1 1 ssz a 320 kor beesértékii házból IV 8 t a. 
i/ k. t. jutalékára, az u. o. 15 sz tjkvhen I 2 
4 6 8—20 ssz a 1802 korona ...... sértékii ingatla­
nokból K 8 t. a ‘/| k. t. jutalékara. a kisugrócz t 
86 HZ tjkvhen 1 1--2 ssz a. 280 korona bessérleku 
ingatlanokból B 3 t a >/• k > jutalékára a kts- 
ugróczi 96 sz tjkvhen A f 1 5 ssz a. 106 korona
beesértékii ingatlanok!, J özv \ lesko Józsefné szid 
Vlesko Ágnest illető '/, rész jutalékának ' , részéie 
a végrehajtási árverést elrendeli és annak kisugrócz 
község házénál a végrt ajtató vagy képviselője köz­
henjöttével leend fee . atositására határnapul 1905. 
évi szeptember hó 4. napjának délelőtti 9 órája 
kitiizetik azzal, hogy .> ingatlanok a kikiáltási áron 
alul is eladatnak.

Kikiáltási ár a fent külön kitett becsérték.
Bánatpénzként kötelesek a vevők a kikiáltási 

ár 10*/#-At készpénzbe! vagy évadékképes papírban 
letenni.

A vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
éspedig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől 
számítandó 3(1. a má-odikat 60. a harmadikat 90 
na], alatt kifizetni

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alatt ennél a tlkvi hatóságnál és Kisugrócz 
község túrójánál is megtekinthetők.

Aranyosmaróthi kir. törvszék, mint tlkvi ha­
tóság 1905. évi július hó 7-én.

Valkovits István, kir. törvszékt bíró.

Vilii szerencséin a n. ó. közönségei 
értesíteni, hogy a inai naplói kezdve helyi 
képes levelező-lapjaim a következő nj fel­
vételekkel bővültek :

1. Róm.-kath. templom, ± Izr. ima- 
ház. :j. Takarékpénztári palota. 4. Uröf 
Migazzy-nteza. •"). Aranyosmaró!!' madár 
táviul hol ti. Résziéi a Gróf Krdődy-Mi- 
gazzy parkból. 7. Józsid kir. lőltcrezeg kas 
tél ya Kislapolcsányhan. H. Kislupolesány 
város. 11. Taszár község. |U. Részlet a kis 
tapolcsányi lő herezugi parkból.

A felsorolt felvételeken kívül még 
tohh mint -JU fele felvétel van raktáron 
Aranyosmarót es vidéké városairól, kozsé 
getről vs egyéb!) nevezetes tájairól.

Üzletemet a n. é. közönség szives jó 
indulatába ajánlva vagyok

tisztelettel

Brunczlik I.
könyv- és papirkereskedő

Aranyosmaróthon.

r/jk'rÁkitk'i
w

SÄ-JI Férfi és női czipők
a legizléeesebb kiállítóéban a legjutányosabb árak 

^ mellett megrendelhetők nagyban és kicsinyben.

Bernstein Mór C8|Pő8yárában [fc
ÚJPEST, Arpád-utcza 21. szám.

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

Dóczi könyvnyomda, Aranyoemaróth.
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